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С.М. Шевченко, викл.каф., ,НУЦЗУ, 
Д.А. Борзенков, здоб. вищ. осв., НУЦЗУ 

РОЗРАХУНОК ГЕОМЕТРИЧНОЇ ФОРМИ ПРОФІЛЮ ВІДБИВАЧА ПОЖЕЖНОГО 
СПОВІЩУВАЧА ДИМУ 

Розглянуто спосіб розрахунку відбивачів пожежних сповіщувачів диму, профіль чут-
ливих елементів яких визначається  фокальною лінією неточкового приймача променів. 

Для протипожежного захисту майна звичайно застосовують фотоелектричні спові-
щувачі диму [1] . Сучасні розробки сповіщувачів диму використовують нанокомпозиційні 
матеріали, що визначають основу нового типу хімічних сенсорів «електронний ніс» [2].  

Принцип дії наносенсорних чут-
ливих датчиків заснований на зміні еле-
ктропровідності нанокомпозиційної 
плівки під дією парів речовини (рис. 1). 

Для підвищення ефективності дії 
сповіщувачів з  нанокомпозиційними ма-
теріалами доцільно доповнити їх конс-
трукції пристроями для концентрування 
часток диму на чутливій поверхні датчи-
ка. На рис. 2 наведено можливу схему 
наносенсорного сповіщувача диму.  

Принцип його дії полягає у такому. 
Частка диму (розміром  5 – 10 мкм [3, 
4]) розганяється в електричному полі, 
створеного різницею потенціалів між 
кільцем і відбивачем (діаметр кільця 50 
– 70 мкм).  Після механічного відбиття 
частка попадає до системи датчиків і ре-
єструється виконавчим пристроєм. 

Звідси слідує актуальність геомет-
ричної проблеми – розрахувати форму 
відбивача так, щоб спрямований на неї 
паралельний потік часток диму сконцен-
трувався на активній поверхні датчика 
наперед обраної форми. Враховуючи, 

що відбивачем планується обирати поверхню обертання, то далі розглядається хід проме-
нів (тобто траєкторій руху частки) у осевому перетині цієї поверхні. 

В даній роботі  показано, що для опису профілю y = f(x) відбивача, здатного зосере-
дити відбиті промені по заданому профілю чутливого елементу слід розв’язати диференці-
альне рівняння виду    

 
 

Рис. 1 ‒ Схема чутливої частини сповіщувача 
диму 

 
Рис. 2 ‒ Схема наносенсорного сповіщувача диму 
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У наведеному прикладі (рис. 3) вважається, що падаючі промені паралельні і направ-

лені «назустріч» осі Ох (на рисунках не показано).  
 

  
а б 

Рис. 3 ‒ Поле ізоклін і відбивальна крива (а), та сім’я відбитих від неї променів (б) 
 
Було складено програму побудови просторових зображень відбивальних поверхонь. 

На рис. 4 у якості прикладу наведено одержане аксонометричне зображення відбивальної 
поверхні та чутливого сферичного елемента. 

Отже, диференціальне рівняння (1) дозволяє визна-
чити криву, здатну «переломити» направлені на неї па-
ралельні промені так, що відбиті промені досягнули фо-
кальної лінії обраної форми. Рівняння  
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можна використати при розрахунку відбивачів пожеж-
них сповіщувачів диму[5], чутливий профіль якого ви-
значається фокальною лінією неточкового приймача 
променів.  
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